



## **УРУСОВА (ЮСУПОВА) Клавдия Захаровна**

**РОДИЛАСЬ КЛАВДИЯ ЗАХАРОВНА** 28 декабря 1915 года в селе Ошминское (ныне Удмуртской республики) в семье крестьянина, Захара Юсупова. Нам ничего не известно о составе и численности семьи Клавдии Захаровны, но ее близкие друзья знали, что она никогда не порывала сердечных отношений со своей сестрой Асей, что проживала в г. Н-Новгороде. О других родственниках Клавдии Захаровны — разговора не заходило. В 1937 году в село Ошминское, где Клавдия Захаровна работала учительницей, приехал выпускник ветеринарного техникума, А. А. Урусов. После женитьбы Александр Александрович привез молодую учительницу на свою родину — в Б-Мурашкино. Не раз в своих разговорах с друзьями Клавдия Захаровна вспоминала о том, что училась в институте. А вот в каком и где? — никто теперь не может вспомнить. Но нет сомнения в том, что молодая учительница имела определенное педагогическое образование. Об этом говорит тот факт, что по прибытию с мужем в Б-Мурашкино, Клавдия Захаровна стала работать учителем химии и биологии в средней школе. А в первые годы Великой Отечественной войны ее назначают директором Б-Мурашкинской средней школы. В газете «За большевистские темпы» от 15 апреля 1943 года помещена Правительственная телеграмма, что имела прямое отношение к работе Клавдии Захаровне Урусовой. Вот текст телеграммы:

Б-Мурашкинский район Горьковской области, Б-Мурашкинская средняя школа, директору школы тов. Урусовой, копия председателю месткома тов. Улитиной, копия председателю учкома

тов. Киселевой, копия комсоргу тов. Одиноквой, копия старшей пионервожатой тов. Тевелевой.

«Прошу передать учителям и учащимся Б-Мурашкинской средней школы, собравшим 6000 рублей и 20000 рублей облигациями госзайма на строительство эскадрилии самолетов имени Марины Расковой, мой горячий привет и благодарность Красной Армии.  
И. Сталин».

Так умела трудиться и выполнять свой профессиональный и гражданский долг уважаемая Клавдия Захаровна Урусова!

После окончания ВОВ муж ее, Александр Александрович, не демобилизуется, а продолжает службу в войсках, оставшихся на территории Германии. К боевому офицеру приезжает из Б-Мурашкина его жена, Клавдия Захаровна. А в 1949 году семью Урусовых направляют на остров Сахалин, где в городе Южно-Сахалинске у них в 1952 году родился сын Виктор.

И только в 1957 году гвардии капитан А. А. Урусов уходит в запас и приезжает со своей семьей в Б-Мурашкино. Клавдия Захаровна поступает на работу в райком партии, а вскоре переходит на должность воспитателя в школу для слабослышащих детей, где и проработала много лет, отдавая тепло своей души и свой жизненный опыт, знания делу воспитания своих подопечных учащихся.

В 1972 году муж Клавдии Захаровны был послан на тушение лесного пожара за Волгой в качестве руководителя отряда гражданской обороны, где мужественно погиб при исполнении своих обязанностей. Это явилось тяжелым ударом для его семьи. Жить в Мурашкине стало невыносимо — все напоминало о недавней трагедии. Клавдия Захаровна переехала на жительство в г. Дзержинск к сыну, где и скончалась 14 августа 1996 года. Дети перевезли гроб в Б-Мурашкино и похоронили любимую маму в одной могиле с отцом на Б-Мурашкинском кладбище.